卡森集团企业信息化经验介绍
一、卡森集团简介
卡森集团创立于1995年，目前已发展成为一家主要从事家具皮革、软体家具、实木家具和汽车革研究、生产与销售的大型企业集团，是中国国内上述行业的无可争议的领先者。根据中国国家统计局、中国皮革协会及中国家具协会的统计数据，卡森目前是中国最大的皮革产品生产商和中国最大的软体家具、实木家具制造商。

（一）发展历程
1998年：率先在中国实现从猪皮、羊皮服装革向皮革家具革的转型
2000年：开始实现牛皮家具革的深加工，向海外市场出口牛皮沙发套
2001年：正式开始皮革软体家具的生产
2003年：率先开发生产汽车坐垫革
美国华平投资集团作为战略投资者成为公司的第二大股东
2004年：开始全面生产布艺沙发
投资设立大型沙发制造基地——高点沙发工业园。
2005年：香港联交所主板上市，股票代码为HK0496

2006年：境外设立沙发零售连锁店（UK、Aus）
2007年：上海设立卡森之家旗舰店，开拓国内沙发、家具零售业务
2008年：集团房地产业务注入，成立卡森置业有限公司
2008年：进军农业，实施跨国大规模农业合作项目
（二）公司成果
2003年成功开发世界领先的“无铬鞣制”技术。
ISO90001：2000质量体系认证
TS16949：2002质量体系认证
ISO/IEC17025实验室体系认证
中国首家获得英国UKAS认证的皮革企业
国内首家取得“环保合格证书”的皮革企业
中国企业信息化500强
国家首批软件正版化使用示范单位
卡森品牌被认定为中国驰名商标
二、卡森集团企业信息化的使命
    一是建立组织机构清晰，专业分工明确，能适应企业未来发展需要，能够提供足够的信息化技术、新模式支撑，有战斗力的团队；二是根据集团业务发展规划，制定集团信息化规划与部署实施工作；三是建立企业信息化标准体系；四是保障企业信息化软硬件平台正常运行；五是完善已有企业应用系统项目的优化升级工作。
三、企业信息化具体实施经历
    卡森集团企业信息化与系统管理首先的从企业的组织架构谈起，卡森集团目前按照产业类型来分：制造板块、房地产板块。制造板块又分为沙发事业部、制革事业部、户外与沙发套事业部，每个事业部下设数个工厂。目前卡森集团的核心应用围绕ERP、OA办公、财务系统、HR系统等展开，并且实施多年。卡森集团企业信息化工作重要的两步，第一、2004年8月，企业在电脑部基础上成立电脑信息管理部，并且从上海聘请信息化资深专家来全面负责企业信息化工作，围绕ERP项目推动企业信息化应用工作开展。第二、2007年企业在电脑信息管理部基础之上成立信息中心，并且下设四个职能部门分别为运行保障部、应用管理部、项目实施部、数据中心，企业信息化工作也从围绕ERP项目开展往企业信息化应用纵深方向发展。
（一）应用系统现状
ERP板块：（目前使用有SAP R3，用友U870系统，自主开发产品）
1、卡森集团2005年10月开始实施ERP项目，实施产品SAP R3，围绕五大基本模块开展（PP、MM、SD、FI/CO），在沙发事业部试点实施，到目前为止，沙发套事业部下设企业汉林沙发、卡雷诺沙发已完成二期优化项目上线。2007年9月通过SAP R3平台开始实施了卡森之家内销业务系统。期间完成了大量的基础性数据收集整理工作，梳理了大量的企业业务流程，部门组织结构调整与优化，并且做了大量的标准化工作，目前业务已经流畅运行。并且计划把应用推广到制造板块的上游业务，制革板块。项目调研、可行性研究已开展。
2、制革事业部、户外与沙发套事业部为用友U870系统跟自主开发产品合作使用。目前的整个集团的财务系统，归口总部集中化管理。
OA板块：2007年1月开始实施合强协同系统，基于IBM Lotus平台，成功上线以来核心功能模块已全面使用，全集团使用。
房地产销售与财务管控：围绕明源房地产ERP解决方案开展，期初实施上线了CRM解决方案中的营销模块，起到了营销工作核心监控的目标，后期上了财务模块，起到了对各个案场资金集中管控与计划。
HR系统：目前人事管理、薪酬管理等模块已稳定使用多年，管理着上万员工的各项数据资料，未来绩效考核模块有待开发使用。

电子商务：做为企业信息化应用中最能凸现对业务贡献的板块，在进入2009年之后提上日程，尤其在卡森集团的传统业务面对的市场主要是美国及欧洲地区，因为2008年美国次贷引发的金融危机，对我们公司主营业务产生非常大的影响，尤其显现在2008年10月份以来不断下降的整体外贸销售业绩，转型升级，开拓国内市场尤为重要。通过市场调研，工厂摸底调查，最终确认全网全程的销售规划，经营产品从沙发到家具再逐步延展到集团旗下的其它产品线，在2011年5月份开出首个淘宝商城店试点。
（二）运行效果

通过ERP系统的实施，对于企业基础数据管理、业务流程规范、库存管控、成本分析起到了显著提升，加强了工作岗位角色定义、作业指导书、岗位制度等的规范，但是最重要的在于通过项目实施、运营，明显感觉到员工的信息化管理意识、流程化的意识、系统化管理的理念的逐步形成，进而工作模式的逐步转变。为进一步企业精细化管理营造氛围、创造条件。
通过OA项目的实施，也是目前集团应用最广泛的项目，注册用户1200多，并发在线250以上。 应用价值不仅仅局限在行政办公模块带来的的节约与效率提升，更多的是流程协同上，目前在用流程140多个。大量审批工作规范及时。营造了一个良好的内部办公环境。
通过房地产销售与财务管控项目的实施，对房地产项目的信息化工作有了全新认识，并且积累了大量房地产行业特有的作业流程，完成了业务知识的积累，同时通过项目的实施房产板块的核心业务实现系统内操作，由于地产项目分布散，通过统一平台实现了业务操作方面的规范统一，又实现了总部的统一管理与资源调拨。
电子商务项目试点以来，电子商务究其本质还是商务，运作模式上是传统的业务作业方式与现今的电子化业务交互和成熟安全的网上支付相结合，再迎合现今更多的服务化理念与人的消费行为模式的转变的产物。初期效果良好，建立了基本团队，也积累了基本经验，明确了发力方向，目前已积累200万销售业绩，保持高速增长状态。计划今年实现1500万的销售业绩，是未来内销市场开拓不可或缺的营销渠道。
（三）IT基础架构
网络系统：卡森集团己完成集团内部分公司间局域网的建设，分公司间核心网通过裸光纤互联，部分办事处通过VPN设备互联，个人移动办公通过虚拟桌面等方式接入公司网络。核心网络基本上使用思科、华为等品牌设备实现可管理、高可用的网络架构。
基础架构：服务器、存储等设备集中化管理，应用系统集中化管理，数据实现统一管理备份与存储，虚拟化的应用更是提高了服务器、存储的高利用性，有效降低了设备故障带来的风险与影响，同时还能节能降耗，倡导绿色环保。
软件应用与版本管理：集团桌面管理系统针对客户端的使用软件进行统一的软件及版本管控，使用正版化软件。限制安装限制类软件和应用。
（四）生产制造辅助系统
     生产制造环节的软件应用主要有设计环节的CAD、3DMAX、SOLIDWORKS等辅助设计软件，也有排版、裁皮的力克软件及自动化设备等的应用，也有用条形码来管理流转统计、仓务管理等，使用条形码采集设备，无线设备等。
四、企业信息化工作规划
前阶段的企业信息化工作主要围绕生产运营、内部管控、基础数据规范、成本控制方向开展，后阶段除将前期内部应用系统整合及应用深化外，重点将围绕服务顾客，快速响应市场进行开展，将有序开展PDM、CRM、电子商务、三维互动体验等项目，重点凸现企业信息化工作将由服务企业信息流流畅，内部管控，转变为实实在在为企业提高核心竞争力、直接创造价值方面发展。
五、企业信息化效益与影响
卡森目前植根于海宁，面向全球的业务布局架构，对管理及人才队伍提出了很高的要求，而总部身处海宁又有着人才梯队培养区位的劣势。通过几年的实践工作，明显感觉到公司管理上逐步规范，以全球化运营公司为标杆，不断加强公司自身的流程梳理、优化，实施有效的绩效、考核机制，着力人力资源提升。集团信息化工作也伴随着卡森自身的管理变革，不断深入的推广信息化应用，整体氛围上也越发接受信息化应用系统做为管理变革工作落实到位的有效载体之一。
总体而言，卡森信息化工作对卡森集团具有深远意义的，可以有效地梳理卡森的业务流程，摸索卡森的最佳业务实践，对卡森的可持续发展起到辅助决策支持作用。同时卡森做为大型集团企业，在本地区信息化应用的实实在在效果，有效经验，对本地区的企事业单位信息化项目建设起到推动与借鉴的作用。
