秀洲工业园区新能源产业集群

一、产业集群基本情况
秀洲新区工业园区深入贯彻落实科学发展观，坚持优势资源转化战略，发挥嘉兴光伏高新技术产业园区的辐射带动和引领作用，突出产业导向和产业特色，积极推进信息化、工业化的探索和实践，发挥企业主体作用，促进产学研结合，大力推进信息技术的应用、渗透和融合，传统产业改造提升加快，产业自主创新能力不断提高，新能源产业不断壮大，现代产业体系更加明显，两化融合不断深入。

（一）新能源产业集群基本情况

1.新能源产业集群的总体情况

秀洲新区工业园区新能源产业集群自2006年起步，经过五年多的努力，从无到有，从小到大，产业迅速发展，产业规模不断增长，已成为秀洲新区工业园区的重要支柱产业， 2010年，秀洲工业园区获得了中国可再生能源学会授予的“中国新能源产业基地”称号，成为浙江省第一个获此殊荣的地区；2011年，科技部火炬中心正式认定秀洲工业园区新能源产业基地为国家级火炬计划特色产业基地。2012年12月经省政府同意浙江嘉兴高新技术产业园区更名为嘉兴光伏高新技术产业园区，规划面积14.2平方公里。涵盖了太阳能光伏、LED、新能源汽车动力电池、太阳能光热应用、风能配套等新兴的新能源支柱产业。截止2012年底，工业总产值达到31.15亿元，同比增长40.6%，实现利润7.56亿元，同比增长34.2%，保持了较好的发展势头。新能源产业产值在规上工业产值中的占比从2008年底的3.1%提升到了2012年底的19.8%。

2.新能源产业集群支柱产业及企业情况

目前，秀洲新区工业园区LED产业已逐步形成完整的产业链，涵盖了从研发、生产、应用等环节。

一是芯片研发、制造。已投产1家企业，即位于中国兵器光电产业园内的嘉兴大晨光电科技有限公司。大晨光电目前已经拥有一支主要由国家重点联合实验室专家和众多LED高级工程师组成，致力于半导体照明技术与应用技术研发团队，已建立了自己的光源研发中心，掌握了照明领域众多前沿核心技术。大晨光电成功为世博会国家馆、主题馆提供了大量的高品质显示屏设备，并与丰田公司合作研发、制造LED灯，与德国NBS公司合作研发、生产LED灯具。

二是器件封装。已投产4家企业，即生辉照明电器（浙江）有限公司、恒诺微电子（嘉兴）有限公司、嘉兴谷德电子科技有限公司和嘉兴德佳数码科技有限公司。其中生辉照明总投资近1.8亿元，其产品销往欧美国家，与飞利浦、欧司朗、GE等国际厂商紧密合作。企业拥有电子研发、LED封装研发、灯具研发、节能灯研发等四个研发部，承担了多个国家及市区级科研项目。该企业2008年被评为国家级高新技术企业，同年成功申请专利9项，其中发明专利一项，参与国家行业标准制定12项。恒诺微电子为飞利浦、普瑞新光源等国际厂商提供封装服务，2012年度实现销售收入10.81亿元，同比增长25.2%，实现出口总额1.13亿万美元。主要产品为LED光源、大尺寸LED光源、高档LED汽车尾灯，其中LED高档汽车尾灯业务增长迅速。2012年谷德电子主要为LED企业提供表面贴装、装配，德佳数码专业从事SMT贴片。

三是LED产品应用。已投产6家企业，包括浙江骏亮照明科技有限公司、嘉兴市郎铂光电科技有限公司、嘉兴市维嘉微电子有限公司、浙江瑞仕凯德光电科技有限公司、浙江卓林新光源有限公司、嘉兴市恒丰照明电器有限公司。在建1家，即从事DLED数码半导体照明的浙江久光科技有限公司。其中，骏亮照明（原旷逸新光源）作为德国NBS集团在中国唯一的生产基地，2009年落户秀洲，计划总投资2.6亿元。该企业通过实施室内家用LED、商用无极灯的双轨战略，致力于为新光源照明节电提供完美方案，实现新光源对传统照明的无缝替代。该企业正在国内积极开展合同能源管理工作，近期已在多家企业成功实施推广。

四是LED产业公共平台。近年来，秀洲新区工业园区重点依托浙江科技孵化城（嘉兴），积极向国内外一流科研机构借智借脑，不断提升LED产业自主创新能力，先后与中国科学院半导体研究所、复旦大学、浙江大学等多家科研院所开展深层次合作，已成功引进长三角LED检测等检测平台，生辉照明测试中心获得了国家级实验室认可证书。通过与外部科研机构的合作，以及企业自身科研平台的建立，LED产业的科研创新能力不断加强，目前，LED企业共申请专利117项，其中国外专利2项；研究开发新产品150多个，获得国家认证1个，参与国内外标准制定25个，承担国家级研发项目2个。

二、开展“两化”深度融合的主要做法

（一）建立“两化”推进机制

建立秀洲新区工业园区两化融合工作领导小组，出台新能源产业集群两化融合工作方案；构建聚焦产学研联动，依托高校和企业技术中心，设立两化融合研究中心，构建产学研结合的技术创新机制;加强对两化融合的宣传普及，提高社会各界关注度，营造良好环境。

（2） 重视“两化”人才建设

创建联合培训机构和人才实训点，完善两化融合人才培训支撑体系。面向企业管理人员和广大专业技术人员，围绕两化融合的战略、理念、技术等举办不同层面的两化融合培训班，有效提高企业管理层对两化融合的认识以及一线人员的技能。

（3） 中介牵引两化融合

由中介公司为媒介，组织产业集群和信息企业进行对接，进而推动产业集群的两化融合。如组织园内的日立等生产性信息服务企业、软件企业、芯片企业和园区内制造企业进行对接，推进了整个园区的两化融合，极大地促进了产业集群两化融合。
（4） 平台建设推进企业集聚

以嘉兴光伏高新技术产业园区和浙江科技孵化城（嘉兴）为平台，通过集聚创新资源、激活创新要素，吸引企业凝聚。如北科建产业研发区作为嘉兴光伏高新技术产业区的主平台，吸引了一大批光伏研发企业集聚。
（5） 龙头企业带动两化融合

以产业集群中的龙头企业为中心，贯穿上下游供应链企业，通过企业信息化系统的集成应用，实施产业集群企业之间的产品设计协同、服务协同、电子商务，促进两化深度融合。如以福莱特为龙头的光伏产业和以生辉为龙头的LED产业。
    （六）推动典型示范作用
发挥政府专项引导和杠杆作用，以国家、市级两化示范企业和骨干企业信息化为典范，促进产业链上下游企业信息化水平提升，带动产业整体竞争力提高。

（7） 提升园区综合功能

以创建光伏产业示范基地为重点，以优化信息基础设施，完善信息化管理、服务和运维平台，推动园区信息化标准规范建设为切入点，着力提升产业基地园区的综合功能，园区对企业的聚焦带动作用得到进一步加强。
三、下一步推进“两化”融合的打算

（一）加快制定促进产业集群两化融合政策

围绕推进产业集群信息基础设施建设，促进信息服务市场繁荣，开展集群企业两化融合等方面的内容，制定符合秀洲新区工业园区新能源产业集群发展实际的两化融合政策措施。依托嘉兴光伏高新技术产业园区的建设，建立和完善评价指标体系，引导新能源产业集群两化融合加快推进。进一步重视产业集群两化融合中的共性技术规范研究，加强信息化应用领域的基础性、关键性标准建设。

   （二）积极推进重点产业链两化融合
围绕光伏和LED产业链，以示范企业和示范项目为抓手，重点支持企业应用信息技术促进产品研发、内部资源管理、供应链管理和开展信息技术服务等，为各行业企业提供标杆、示范和样板。

   （三）重点推进信息企业与产业集群的对接

开展信息企业走进产业集群活动，组织省内外IT企业，特别是集成电路、工业软件和生产性信息服务企业与产业集群进行对接，有针对性地开发相关产品和服务。

（4） 建立两化融合关键技术核心团队

突破产业集群两化融合关键核心技术，建设企业两化融合核心团队。设立由企业、科研院所、高校三方合作组成的两化融合技术研发中心，针对行业特别是新兴产业的发展需要，确定关键技术研发项目，开展技术攻关，解决产业和技术升级问题，实现高新技术的产业化应用。促进企业加快信息技术应用的研发速度，使企业研发团队中拥有集成电路、网络、软件等信息技术专业人才，形成板块化研发团队，加快企业两化深度融合。

（5） 优化产业集群两化融合发展环境

加强网络共享设施建设和有效利用，为产业集群两化融合奠定基础。加强两化融合人才培训，引进一批拥有重大创新成果的领军型、复合型人才。加强公共性两化融合公共技术和服务平台建设。全面推行信息安全风险评估和等级保护制度。
