平湖光机电产业集群

一、产业集群概况
我市光机电产业是光学仪器、机械设备、电子信息产业等的简称，以分系统（整机）和基础元部件为核心产业。经过十几年的发展,已成为我市第一支柱产业。2012年末，拥有规模企业114家，占全市规模以上企业数20.2%，全年实现产值230.8亿元，实现出口交货值112亿元，实现利税17.3亿元，实现利润12.2亿元，分别占全市规模以上企业的22.2%、38.9%、20.7%、23.1%。光机电产业创造了约占全市规上工业1/5的产值，1/3的出口，1/4的利税，1/4的利润。

光机电产业发展主要集中在平湖经济开发区、独山港区，新仓、新埭工业组团区域，平湖经济开发区内光机电产业基地为核心区块。以现有日资、台资企业为骨干，以光电子、光传送及光传感器件、光学零部件精密机械及其装置、智能仪器仪表等产品为主导，逐步发展新型光电子材料，高性能、小型化、集成化光电子器件，自动化装置、数控加工设备等。与武汉、广东、长春等国内其他地区光机电产业相比，我市光机电企业生产的马达（微电机）、电线电缆、印刷机械、微型摄像头、模具、精密轴承、大型机械等产品具有很强的差异性和竞争优势，尤其笔记本电脑硬盘主轴马达国际市场占有率80%，照相机快门市场占有率70%。
2000年7月，浙江省科技厅批准平湖光机电特色产业为全省唯一高新技术特色产业基地。2004年9月，被国家科技部列为国家火炬计划平湖光机电特色产业基地。2009年，列入浙江省21家现代产业集群转型升级试点示范创建园区。2011年，列入浙江省产学研合作示范区。

近年来我市信息产业作为光机电产业的重要组成部分得到了较快发展。到2012年底，全市共有电子信息企业33家，实现工业产值143亿元、利税总额12亿元、利润8.8亿元，分别占全市规上工业22.7%、31.7%和43.1%。
二、开展 “两化”融合的主要做法和主要成效

（一）加大政策扶持力度，不断优化“两化”融合环境

近年来，我市高度重视信息化建设，信息化环境得到了不断加强，出台了《平湖市加强科技创新的若干政策意见》和《平湖市信息化建设专项资金管理暂行办法》等一系列扶持政策，每年安排300万元的信息化专项资金，鼓励信息技术推广和信息化工程实施。近几年，扶持光机电产业“两化”融合项目6个，政策扶持资金达100多万元。信息化管理培训工作进一步加强，每年与信息服务商合作举办培训班次不少于4期。信息化知识在广大市民中进一步普及，全社会信息化水平明显提高。

（二）加快推进企业信息化建设和应用

近年来，通过政府主导、企业主体的双轮驱动，我市光机电企业的信息化应用不断深入。去年12月，我市成功召开光机电产业集群“两化”融合推进会，召集全市光机电骨干企业的负责人，工业行业协会的秘书长和市信息服务商的负责人参加，通过专家报告、企业经验交流，宣传推广“两化”融合知识，推进我市光机电产业集群“两化”深度融合。目前，我市规上光机电企业中CAD（计算机辅助设计）和CAＭ（计算机辅助制造）应用率达到65%以上； ERP（企业计划资源管理）（包括模块）应用率达到70%以上；企业在产品生产过程中，流程控制应用率达到65%以上，信息化的广泛应用，不断优化了产品设计，加快了新品研发速度，提高了企业生产率。

（三）鼓励引导企业信息化应用向深度发展

近年来，政府不断加大对光机电企业信息化示范和重点项目扶持力度，光机电企业的信息化应用不断深入，一是企业信息化建设由模块建设向企业经营管理整体化建设发展。二是企业信息化建设由原来相对局部企业单一环节向整个产业多环节应用发展。三是企业积极运用物联网等技术进行管理的改造提升。四是条形码等新技术的运用，增强了企业的产品质量追溯和成本控制。

三、下一步推进“两化”融合的打算
   （一）加强宣传，营造两化融合氛围

通过多渠道、多形式、立体式地宣传“两化”融合的战略意义、政策法规和典型经验，让广大企业牢固树立信息化引领工业化的战略意识，并主动把“两化”深度融合作为龙头企业转型升级、创新发展、产业链协同的主战略，树立标杆企业，引导广大企业在学习中创新，在创新中超越。进一步加强“两化”深度融合宣传，营造社会氛围，增强全社会对“两化”深度融合工作的知晓度、认知度和参与度，努力提高企业信息化应用能力。

（二）加快推进企业信息化进程

     依照全市光机电产业集群“两化”深度融合试验区实施方案及分区域的具体实施计划，实施一批信息化推广工程。以光机电骨干企业为重点，以产品信息化、装备信息化、生产过程控制、营销渠道信息化、企业管理信息化、信息化共性平台建设为主要环节，加大政策扶持力度，实施一批重大信息化项目。继续引导一批光机电企业实施信息化改造，建成和完善一批行业性的共性信息服务平台，总结和推广一批重点项目成功案例，加快推进光机电企业信息化进程。

（三）加大政策支持，优化推进环境

全面落实国家、省、市关于“两化”融合的相关政策，鼓励支持企业积极申报上级相关政策扶持项目。完善本市信息化专项资金的使用管理，制定推进“两化”融合的政策措施，加大对光机电产业集群“两化”融合项目的支持力度，推动先进适用信息技术在工业领域的普及应用，鼓励企业加大信息化的投入。

（四）拓展培养渠道，壮大人才队伍

坚持人才兴企强企战略，打造强有力的两化融合人才队伍。围绕骨干企业、重点产业链和产业集群“两化”融合的工作需要，加快教育、培训和引进高端人才和复合型人才。完善人才培养、使用和激励机制，优化人才就业创业环境，推进两化融合的高层次复合型人才优先享受我市引进高层次创新型人才和创业创新领军人才的相关优惠政策。大力扶持信息技术社会培训机构发展，推进培训机构与大专院校、技术学校和骨干企业合作，培养紧缺专业和实用人才，建设一批人才实习基地、实训基地和交流示范基地。
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